



改革开放40周年“7+3”融媒联盟“创新合肥行”——

华丽蝶变,被创新改变的一座城



本报记者 杨丽
金洁珺 文/摄

40年前,发端于小岗村的“大包干”成为改革开放一声春雷,世人佩服安徽人敢为人先、大刀阔斧的勇气;

40年潮流激荡,40年砥砺前行,当人们的目光再度聚焦安徽,惊讶于其省城合肥的发展速度。

这座在经济基础上有着各种先天不足的省会城市,如今一跃成为“大湖名城”、“创新高地”。在过去10年间,它的经济总量不仅从省会城市中下游跃入十强,而且在《中国人工智能城市发展白皮书》上,成为排名仅次于北上杭深的中国人工智能城市,拥有着与上海、北京比肩的综合性国家科学中心。

10月中旬,由钱江晚报、新安晚报、齐鲁晚报等7家主流媒体和今日头条等三家互联网平台公司组成的改革开放40周年“7+3”融媒联盟,在继山东、浙江、江苏之行后,来到了第四站安徽,一场“创新合肥行”让“7+3”融媒联盟采访团看到了合肥这座城市实实在在的华丽蝶变。



双岗街道社区卫生服务中心介绍智能血压仪。

声音黑科技不仅是潮人装备 还成了百姓健康守护人

说到合肥企业,人们第一个想到的多半是科大讯飞。

一个科大讯飞,让人们见到了声音与智能交互的惊艳火花。而依托科大讯飞之力出世的“中国声谷”,则聚集了更多的高新技术企业,进行更多元的声音“解码”。

作为全国唯一定位于人工智能领域的国家级产业基地,“中国声谷”新一代人工智能生态体系正在布局建设,智能语音鼠标、智能翻译机、智能陪护机器人、智能家居、智能车载系统,都在这里落地变成现实。

一个个智能产品,受到科技潮人的追捧,对于合肥本地普通市民来说,声音“黑科技”也不遥远。

在合肥庐山区双岗街道社区卫生服务中心里,声音黑科技开始服务于市民的健康管理。科大讯飞研发的智医助理平台率先在老城区家门口的社区医院里开展试点。

在全科医生诊室里,医生只要对着夹在领口处小小的语音设备说话,不需要打字,电脑就会生成电子病例。

不仅是病例,智医助理平台的后台数据库还会根据病情提供5种可能的疑似疾病和病症适用药物,供医生辅助确诊。

“这对于基层医院提升医疗服务能力大有裨益。”社区卫生服务中心的工作人员说。

在社区卫生服务中心的高年资护士慢性病护理中心,一套智能语音随访系统也为签约了家庭医生的市民健康助力。

高血压等慢性病的病人可以通过一台智能血压仪,每天将测量的血压数据上传到护理中心的后台。如果后台检测到数据异常,智能语音随访系统就会开启。“这个智能语音随访系统会主动联系病人,询问他今天的身体情况,并给出日常健康干预小建议。”工作人员说,如果发现情况严重的,也会及时通知签约的家庭医生和病人家属。

原先在“云端”的黑科技真的当起百姓健康“守门人”。

西北郊的“桃花源”里 艺术和科学交织生长

合肥西北郊有个村,叫三十岗乡。如今这里成了文青们的打卡圣地。

三十岗乡乡长时坤带着“7+3”融媒联盟采访团在崔岗艺术村、崔岗当代艺术馆和王大郢

音乐小镇里都转了一圈:“我们现在有53位艺术家签约到崔岗村。他们的艺术工作室会不时向我们市民开放,他们的作品也会在崔岗当代艺术馆展出。”在建的音乐小镇也将开启音乐节等活动。

而以后除了艺术家和音乐人,将来的三十岗乡往来的还有科学家。2017年合肥综合性科学中心大科学装置集中区就落户在此。

离三十岗乡不远的科学岛,那里有个“人造太阳”。它就是合肥现有大科学装置的代表之一。

这个学名为“全超导托卡马克实验装置”(EAST),是由我国科学家独立设计建造的世界首个全超导托卡马克。它可以让海水中大量存在的氘和氚在高温条件下像太阳一样发生核聚变,为人类提供源源不断的清洁能源。目前它的稳定运行能力,受到了国内外专家的高度评价,吸引了大批国外科学家来此开展科学实验。

有了大科学装置,不仅本国的科研技术力量受益,能取得核心关键技术,也有了吸引、聚集人才的好资本。

而合肥,目前已经是除北京之外,国内大科学装置最密集的地区。作为大科学装置集中区的三十岗乡,从这里可能诞生的科学成绩,让人期待。

这些书屋成为网红店 城市阅读空间悄然生长

2017年,位于合肥市中心的三孝口新华书店因上了山东省高考作文题而成为网红书店。这间从2014年10月31日开启24小时的营业模式,在无数个漫漫长夜里,以温柔的灯光容纳了在这座城市里流浪、无家可归的人。

步入这间新华书店,最大的感受不仅是阅读之乐,而且还有拥抱以书为媒的另一种生活方式。

书架上的图书不少都拆封了,上面还包着透明的书皮,书皮左上角印着“阅+共享书店”。这也是三孝口书店创新魄力。作为全球首家共享书店,2017年7月率先推出了共享图书的模式,只要下载APP,交上99元押金,就可以将喜欢的图书带回家免费阅读。

这里的商铺也没有特意与图书区隔离,人们穿梭其间,总能找到自己最喜欢的阅读方式,消磨一天时光。

而到了节假日,合肥的不少市民也愿意驱车来到位于蜀山区的悦书房林间书舍。

秋天闻着甜甜桂花香,捧书而读是多么惬意的事。在这座林间书舍,你就可以享受到这样的快乐,它就隐在四季花海公园里。四合院式的书舍结构,还做到了动静相宜:看书的人可以有一间书屋享受宁静,也可以让参加文艺活动的人有一方天地喧闹小聚。记者到时,一堂剪纸课正在进行。林间书舍的工作人员介绍,像书法课、剪纸课、茶艺班、亲子活动这样的文化活动,他们会定期举办。

这两处阅读地,都是2017年合肥市首批布局的城市阅读空间之一,合肥市政府打造的“书香合肥”品牌,将到2020年建成100个左右这样温馨有特色的城市阅读空间,形成15分钟阅读圈。

此次的“创新合肥行”,让采访团感叹,创新真的成为了这个城市的核心驱动力,融入了安徽人敢想敢干、能干会干的追求,化作潺潺溪流,渗入城市肌理。合肥速度,让人惊艳。

